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。下列关于法律与利益关系的表述，哪一项是错误的？ A．

法对社会的控制和调整主要通过对利益的调控而实现 B．法

律是分配利益的重要手段，法律表达利益的过程，同时也是

对利益选择的过程 C．民法的诚信原则在维护民事活动中当

事人利益和社会利益的平衡方面具有积极作用 D．离开了法

律，利益就无从产生，也无以存在 【答 案】 D 【考 点】 法

律与利益 【详 解】 所谓利益，就是人们受客观规律制约的，

为了满足生存和发展而产生的，对于一定对象的各种客观需

求。离开了利益关系，法既无从产生，也无以存在。在法律

与利益的关系中，利益处于主导地位。选项D，弄反了法律

与利益的主导地位，错误。 【评 论】 法律与利益，这个知识

点是2005年司法部辅导教材新增知识点，但由于选项D明显错

误，因此本题难度不大。 2．出租车司机甲送孕妇乙去医院

，途中乙临产，情形危急。为争取时间，甲将车开至非机动

车道掉头，被交警拦截并被告知罚款。经甲解释，交警对甲

未予处罚且为其开警车引道，将乙及时送至医院。对此事件

，下列哪一项表述是正确的？ A．在此交通违章的处理中，

交警主要使用了形式逻辑的推理方法 B．警察对违章与否的

解释属于“行政解释” C．在此事件的认定中，交警进行了

法的价值判断 D．此事件所反映出的价值之间没有冲突 【答 

案】 C 【考 点】 法律价值、法律解释、法律推理 【详 解】 

在此交通违章的处理中，交警主要使用了辩证推理方法，而



非形式推理（包括演绎推理和归纳推理），因此选项A错误

。 行政解释与立法解释和司法解释一样，都属于正式解释，

具有普遍约束力，而本案中考察对违章与否的解释针对的对

象是特定的，而且是一次适用，因此选项B错误。 价值判断

与事实判断在判断的取向上不同。价值判断，以主体（人）

为取向尺度；而事实判断，以现存的法律制度作为判断的取

向。在本案中，交警并没有以法律为判断取向，而是以人为

取向。因此，选项C正确。 此事件反映出交通规则所体现的

秩序价值与孕妇的身体健康的利益价值之间的冲突，因此选

项D错误。 【评 论】做对本题难度不大（排除法），但选

项C有一定难度。 3．黄某于2000年4月在某市住宅区购得一

套住房，2001年7月取得房产证。当年10月黄某将住房租借给

廖某。廖某在装修该房时损坏自来水管道，引起漫水，将楼

下住户陈某的住房浸泡。陈某要求廖某予以赔偿。对此事件

，下列哪一种说法是正确的？ A．黄某对自己所购买的住房

仅有相对权，故其法律义务也是相对的 B．廖某不是住房的

所有人，故对陈某的损失不负法律责任 C．此侵权案件首先

应依据法律原则来加以处理 D．此案件的处理应直接适用法

的正式渊源 【答 案】 D 【考 点】 绝对权和相对权、法律原

则和法律规则、法律渊源 【详 解】 黄某对自己所购买的住房

享有所有权，所有权属于绝对权，因此选项A错误；廖某不

是住房的所有人，但属于住房的管理人，根据民法通则第一

百零六、一百二十六条的规定，其对陈某的损失应负法律责

任，因此选项B错误。法律原则是为法律规则提供某种基础或

本源的综合性的、指导性的价值准则或规范。在有具体法律

规则的情形下，首先适用法律规则。此侵权案件存在具体法



律规则，因此选项C错误，选项D正确。 【评 论】 回答本题

必须结合民法学知识，属于跨学科题目，但难度不大。 4．

陆某在一百货商场购买“幸福”牌电饭煲一台，遗忘在商场

门口，被王某拾得。王某拿至家中使用时，因电饭煲漏电发

生爆炸，致其面部灼伤。王某向商场索赔，商场以王某不当

得利为由不予赔偿。对此事件，下列哪一项表述能够成立？

A．王某的损害赔偿请求权应以与致损事件相关的法律规定

为根据 B．不法取得他人之物者应承担该物所致的损害 C．

由王某对自己无合法根据占有物品的行为承担损害后果，符

合公平原则 D．按照风险责任原则，陆某作为缺陷商品的购

买者应为王某的损害承担责任 【答 案】 A 【考 点】 法律权

利、归责原则 【详 解】 根据民法通则第一百二十二条和产品

质量法第四十三条的规定，因产品存在缺陷造成人身、他人

财产损害的，生产者、销售者应当依法承担损害赔偿责任。

法律权利必须有法律依据，因此选项A正确。 根据责任自负

原则，行为人只对自己的违法行为承担法律责任，除非法律

作特别规定。不法取得他人之物者应承担“不法取得”行为

的法律责任，比如不当得利之债；至于该物所致的损害，如

果依法属于他人责任，当然不由其承担。因此，选项B错误。

如果让不法取得他人之物者承担本应他人承担的法律责任，

当然同时不符合公平原则，因此选项C错误。 风险责任是指

财物意外毁损灭失的责任，并非财物致人损害责任。陆某作

为缺陷商品的购买者，应当承担该缺陷商品意外毁损灭失的

责任，而不是承担该商品致人损害的全部责任。据此，选

项D错误。 【评 论】 本题与其说是个法理学题目，还不如说

是个民法题，有点名不副实。但根据“法律权利必有法律依



据”的原理，选项A明显正确。本题难度不大。 5．某地电缆

受到破坏，大面积停电3小时，后查知为邢某偷割电缆所致。

邢某被控犯“危害公共安全罪”，处以5年有期徒刑。邢某不

服上诉，理由是自己偷割电缆变卖所得仅50元钱，顶多属于

“小偷小摸”行为。二审法官依照最高人民法院《关于审理

破坏公用电信设施刑事案件具体应用法律若干问题的解释》

维持原判。对此，下列哪一种理解是错误的？ A．法官根据

最高人民法院的解释对邢某行为所作出的判断是一种事实判

断 B．《关于审理破坏公用电信设施刑事案件具体应用法律

若干问题的解释》是司法解释 C．在这个案件中，法官主要

运用了“演绎推理” D．邢某对自己行为的辩解是对法律的

认识错误 【答 案】 A 【考 点】 事实判断与价值判断、法律

解释、法律推理 【详 解】 法官根据最高人民法院的解释对邢

某行为所作出的判断是一种价值判断，而非事实判断。因此

，选项A错误。选项B、C、D明显正确，不赘。 【评 论】 本

题所考查的知识点与第2题有所重复！由于选项B、C、D明显

正确，根据排除法选A，本题难度不大。 6．郝某的父亲死后

，其母季某将郝家住宅独自占用。郝某对此深为不满，拒绝

向季某提供生活费。季某将郝某告上法庭。法官审理后判决

郝某每月向季某提供生活费300元。对此事件，下列哪一种理

解是正确的？ A．该事件表明，子女对父母只承担法律义务

，不享有法律权利 B．法官作出判决本身是一个法律事实 C

．法官的判决在原被告之间不形成法律权利与法律义务关系

D．子女赡养父母主要是道德问题，法官判决缺乏依据 【答 

案】 B 【考 点】 法律权利与法律义务、法律关系、法律事实 

【详 解】 该事件并不表明：子女对父母只承担法律义务，不



享有法律权利。首先，根据婚姻法，父母子女关系是双向的

，子女对父母承担义务，但同时也享有权利。其次，季某独

自占用郝家住宅，可能侵犯了郝某的继承权，应当对郝某承

担相应的法律责任，但这不影响郝某对季某赡养义务的履行

。据此，选项A错误。 法律关系，是指在法律规范调整社会

关系的过程中所形成的权利和义务关系。法律关系是具体而

现实的，而非抽象的。法律事实，是指能够引起法律关系产

生、变更或消灭的各种事实的总称。法官的判决将原被告间

的赡养关系在法律上确认下来，在原被告之间形成法律权利

与法律义务关系，属于法律事实。因此，选项B正确，选项C

错误。 子女赡养父母，宪法第四十九条第三款、婚姻法第二

十一条有明确规定，并不仅仅是道德问题，已经上升为法律

问题。因此，选项D错误。 【评 论】 选项A、D明显错误，

故排除。选项B、C明显对立。是否能够答对本题，关键是判

断“法官的判决在原被告之间不形成法律权利与法律义务关

系”是否正确。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


